

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.957.

Madrid.—Martes 26 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA TERRIBLE BATALLA DE OCCIDENTE

LOS FRANCESES ACUDEN EN SOCORRO DE LOS INGLESES

LOS FRANCESES

La noticia más importante recibida durante las últimas veinticuatro horas es el anuncio oficial de la entrada en línea de los primeros refuerzos franceses. El día 23, la extrema izquierda de Petain extendióse hacia Noyon y comenzó a pasar el Oise, cubriendo hasta Chauny. Sus primeras columnas efectuaron rápidos contraataques, cuyo objeto era retardar la progresión enemiga. En las ampliaciones ofensivas que...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Noyon, la batalla continúa con encarnamiento, y los alemanes traen sin cesar nuevas fuerzas. Conforme a las órdenes recibidas, las tropas francesas ceden terreno paso a paso, ejecutando vigorosos contraataques é infligiendo a los alemanes considerables bajas. Ha tenido lugar un combate encarnizado en la Torre de Nesle que ha sido perdida y recobrada diferentes veces. Lucha de artillería en diversos puntos del frente. Durante la última noche y el día de hoy han caído sobre Reims 1.375 obuses. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 25.—Victoriosos combates entre Bapaume y Peronne. Rechazamos al adversario hasta sus antiguas posiciones que ocupaba antes del comienzo de la batalla del Somme de 1916, entre el Ancre y el Somme. Entre el Somme y el Oise avanzan nuestras tropas luchando. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de la mañana.—La batalla continúa con gran violencia en todo el frente. Potentes ataques verificados por el enemigo ayer por la tarde y por la noche al Norte de Bapaume, fueron rechazados con graves pérdidas para el adversario. Sólo en un punto pudo la infantería alemana llegar a nuestras trincheras, de las cuales fué inmediatamente arrojado. En los otros sitios los ataques enemigos fueron contenidos por nuestro fuego de fusilería, ametralladoras y artillería enfrente de nuestras posiciones, y sus tropas fueron rechazadas con grandes bajas. Durante la noche y esta mañana se han desarrollado nuevos ataques enemigos en esa área, y también al Sur de Bapaume. Al Sur de Peronne, contingentes de tropas alemanas que habían atravesado el río entre Licourt y Brie, fueron rechazadas a la orilla oriental por medio de nuestros contraataques. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de la noche.—Luchas que revisten carácter de la mayor violencia han tenido lugar durante todo el día en extensos frentes al Sur de Peronne y al Sur y Norte de Bapaume. En ambos sectores, el enemigo ha atacado nuestras posiciones con grandes contingentes de tropas de refresco, y a pesar de la tenaz resistencia de nuestras tropas, nos ha forzado a ceder terreno. Sus tropas se hallan en Nesle y Bapaume, y continúa la lucha violentísima. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 25.—Viva actividad de artillería en todo el frente. En determinados sectores llegó el fuego a adquirir gran violencia. En pequeños combates de avanzadas rechazamos a un destacamento de reconocimiento enemigo hasta Kafr, estableciéndonos al Norte del Risank.

Mesopotamia.—En el Tigris derribó uno de nuestros aviadores un aeroplano enemigo; por lo demás, no hay acontecimientos que señalar.

Frente de Palestina.—Aunque no se produjeron combates de importancia, se caracterizó la jornada por viva actividad recíproca. El cañoneo fué bastante animado en casi todas partes, llegando a adquirir particular violencia y duración en el camino de Lubbau a Nablus. También tuvieron lugar combates de infantería; pero el enemigo fracasó en sus intentos con grandes pérdidas, siendo forzado a retirarse hasta el Sur de Schrichikwasch. Igualmente, fracasaron en sus choques unas patrullas y algunas compañías enemigas en los caminos de Kafr y Malik, llegándose a la lucha con granadas de mano.

En el ala izquierda ganamos algún terreno y paralizamos un avance enemigo apoyado por fuego de artillería. Nuestra caballería consiguió avanzar en el valle del Jordán, en dirección Sur. El enemigo intentó, valiéndose de tres lanchas, desembarcar en la orilla oriental del Jordán, siendo ahuyentado por nuestro fuego, que le hundió una de las embarcaciones. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Júbilo en Alemania.—Berlín, 25.—Para celebrar la victoria de la batalla Monchy-Cambrai-San Quintin-La Fere, engalanaron las casas y se hicieron salvas. (T. S. H.)

El Kaiser condecora a sus generales.—Nauen, 25.—El Emperador alemán concedió el día 21, en la residencia del alto mando de Occidente, a Hindenburg la cruz de Hierro con rayos de oro. Esta condecoración fué concedida sólo una vez, y al príncipe Bluecher. El general Ludendorff recibió del Emperador la gran cruz de Hierro, que sólo llevan el Emperador, Hindenburg, el príncipe Leopoldo de Baviera y Mackensen. (T. S. H.)

Un telegrama del Rey.—Poldhu, 25.—El Rey ha enviado el siguiente telegrama a sir Douglas Haig: «Puedo asegurarle que tanto yo como mi pueblo nos damos perfectamente cuenta de la valentía y sacrificio de las tropas a su mando al resistir heroicamente contra contingentes superiores en número. El Imperio confía tranquilamente en sus soldados.

Que Dios los bendiga y les dé fuerza en estas horas de prueba.» (T. S. H.)

De la Prensa inglesa.—Londres, 25.—El Daily News escribe: «Sir Douglas Haig mantiene su línea intacta. Sea ante Peronne, Ham ó San Quintin ó La Fere, importa muy poco en una batalla de esta naturaleza. El hecho dominante es que los ejércitos británicos, con un valor y un espíritu de sacrificio que ninguna lengua puede describir, oponen una barrera infranqueable entre el enemigo y París, el enemigo y la Mancha, el enemigo y la guerra de movimientos que intenta asestar el golpe decisivo.»

El Morning Post dice: «Tenemos confianza en la habilidad de nuestros generales y en la firmeza de nuestros soldados. Creemos que el esfuerzo alemán no alcanzará su fin, que es un golpe de knockout.» (Agencia Radio.)

La opinión francesa.—París, 25.—Las últimas noticias recibidas de la ofensiva alemana en París demuestran que ésta es encarnizada, lo cual, en espera de los acontecimientos, es el hecho principal. La defensa está sólidamente establecida en la línea Ham-Peronne. Las tropas francesas han intervenido en el lado de Noyon, y esta intervención ha dado buenos resultados. Los acontecimientos se desarrollan hasta ahora con plena normalidad, y la confianza de los aliados permanece completamente intacta. (Agencia Radio.)

Comentarios de los diarios británicos.—Londres, 25.—Ocupándose del avance alemán, el Daily Express escribe:

«El que lea los comunicados alemanes no debe olvidar que están hechos para persuadir al pueblo alemán que será necesario realice nuevos sacrificios. El enemigo dice que la batalla ha terminado a su favor; pero sabemos que nuestras tropas mantienen sus líneas. Por lo tanto, Inglaterra espera cumplir con confianza.»

El Daily Chronicle no oculta la gravedad de la situación si los alemanes realizaran el plan de separar la defensa de los puertos de la Mancha de la defensa de París y del resto de Francia. Añade:

«Los alemanes no pueden soportar indefinidamente tales pérdidas. Sin embargo, debemos estar convencidos de que llegarán hasta el límite, puesto que rara vez hacen las cosas a medias. Nosotros debemos imitarlos.» (Agencia Radio.)

Lo que creen en Suiza.—Zurich, 25.—La opinión pública suiza considera que la batalla comunicada por el parte alemán ha terminado con un éxito completo para los ejércitos ingleses.

Los periódicos suizos afirman que la ofensiva alemana ha terminado con un gran fracaso, y que el telegrama del Kaiser a la Emperatriz es altamente ridículo.

La propaganda alemana en Suiza hace esfuerzos por llevar al ánimo del pueblo el convencimiento de una victoria alemana; pero nunca ha estado tan manifiesto el bluff alemán como en esta propaganda. (Agencia Radio.)

Implorando el auxilio divino.—Berna, 25.—En todas las iglesias católicas de Alemania se celebraron el domingo misas especiales implorando el auxilio divino para las tropas que combaten en el frente occidental. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Declaración del Gobierno belga.—El Havre, 25.—El Gobierno belga ha publicado a propósito de la paz rusoalemana una declaración para recordar que Rusia garantizó la neutralidad belga y prometió su socorro a Bélgica, renovando su promesa en 1916. El Gobierno belga conserva su fe en que el pueblo ruso no desconocerá las promesas hechas en su nombre. El manifiesto concluye diciendo que Bélgica confía en la lealtad del pueblo ruso y se reserva el derecho de reclamar la ejecución de las obligaciones, cuyo carácter de permanencia se sustrae a los cambios de régimen interior. (Agencia Radio.)

Los alemanes en Ucrania.—Helsingfors, 25.—Las tropas ucranianas se han concentrado cerca de Vorajda para dirigirse a Poltava. En las regiones de Poltava, Kharkof, Ekaterinoslaw y Kherson hay acumuladas importantes reservas alimenticias y de metales. (Agencia Radio.)

Descontento de los campesinos ucranianos.—Berna, 25.—Se reciben noticias de que las tropas alemanas encargadas de la liberación de Ucrania han provocado ya el descontento de los campesinos, en forma tal que en algunos distritos han ocurrido ya algunos motines contra los alemanes que requisaban las cantidades de trigo que poseían estos campesinos. Los campesinos se resistían a la requisita y los alemanes no dudaron en llevarla a cabo por la fuerza de las armas. Los alemanes sofocaron fácilmente estas revueltas locales, imponiéndoles severos castigos, bajo el pretexto de que son bolcheviques. Las cantidades de trigo requisadas son insignificantes; pero con el fin de apoderarse de ellas, los soldados alemanes han creado entre el pueblo ucraniano un odio eterno hacia Alemania. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPÓN

Declaración del Gobierno.—Londres, 25.—Comunican desde Tokio al Daily Chronicle con fecha 21 del corriente que Terauchi ha declarado ante la Cámara de los Pares lo siguiente:

«El Gobierno no ha estudiado aún la cuestión de la intervención en Siberia. El Imperio no es tan débil para que se asuste con exceso por la penetración alemana en Oriente. (Agencia Radio.)

Precederá una explicación.—Tokio, 25.—A pesar de la agitación política, es evidente que el Japón prepara su penetración en Siberia. Esta medida será precedida por una declaración a las autoridades rusas locales, en la que se explicarán los motivos y fines exactos de la intervención. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El partido comunista.—Petrogrado, 25.—El partido comunista, nueva denominación de los bolcheviques, ha decidido, en contra de la opinión de Radek, reconocer a la Pravda como órgano oficial del partido y suprimir el periódico comunista que desaprueba la ratificación de la paz. Sin embargo, Radek ha sido elegido miembro del Comité. El Soviet de Petrogrado ha abierto una escuela de agitadores propagandistas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Consejo en el Eliseo.—París, 25.—El Consejo de ministros, reunido esta mañana bajo la presidencia de M. Poincaré, se ocupó de la situación militar y diplomática, y Poincaré, que regresó anoche, dió cuenta de las operaciones militares en curso. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Entre Bulgaria y Turquía.—Lyon, 25.—Telegrafian de Atenas diciendo que estos últimos días se ha suscitado una fuerte polémica entre la Prensa búlgara y la Prensa turca sobre la Dobrudja. La Prensa turca ha invocado el principio del equilibrio báltico; pero los periódicos búlgaros declaran que precisamente contra dicho equilibrio ha ido a la guerra Bulgaria, y recuerdan los servicios prestados a Turquía por Bulgaria, que al batir a los rusos salvó a Constantinopla. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Declararán la guerra a Bulgaria.—Lyon, 25.—Dicen de Washington que las noticias recibidas de Berlín hablando de la presencia de las tropas búlgaras al lado de las tropas alemanas y austriacas en el frente occidental, son muy comentadas en Washington y renuevan la cuestión de la eventualidad de una declaración de guerra de los Estados Unidos a Bulgaria. La decisión de este asunto dependerá de los acontecimientos. Si queda establecido que las tropas búlgaras pueden encontrarse frente a frente con las tropas americanas, se estima que la declaración de guerra a Bulgaria es inevitable. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Captura de un buque alemán.—Nueva York, 24.—Un crucero yanqui se ha apoderado del buque alemán «Agsis», que mide 61 pies. Toda la tripulación era alemana. (Agencia Radio.)

La campaña submarina.—Nauen, 25.—Nuevos éxitos submarinos en la zona Norte de la guerra: 18.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos figuraban dos vapores de 5.000 toneladas cada uno. Uno de ellos era el inglés «Baygitano» (3.063), que fué hundido en el Canal de la Mancha. (T. S. H.)

Otro torpedeamiento.—Tenerife, 26. (Oficial.)—El alcalde de Icod me comunica que han desembarcado doce naufragos del vapor inglés «Allastent», hundido por un submarino alemán a 200 millas al Oeste de la isla de Palma.

EL JAPÓN EN SIBERIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 5 de marzo.

Los diplomáticos fijarán las condiciones de la intervención del Japón en lo que fué el Imperio ruso, y esas condiciones serán dadas a la publicidad a su debido tiempo. Sean cuales fueren esas condiciones, la posición general viene a ser la siguiente:

En primer término ha de fijarse bien el punto de que el Imperio japonés ha tomado espontáneamente, y de propia cuenta, la grave decisión de intervenir en Siberia. La razón de esta intervención es ya pública. Hay en Vladivostok enormes cantidades de material de guerra y de provisiones enviados a Rusia por el Japón y por los Estados Unidos, que la desorganización rusa ha abandonado en el puerto de desembarco. El Japón interviene en Siberia para evitar, en primer término, que ese material de guerra vaya a caer en manos de los alemanes. La razón de que sean necesarias estas precauciones es que cuanto material de guerra aliado ha pasado por las manos de los bolcheviques ha caído, finalmente, en poder de Alemania.

La segunda razón es más grave. Para el Japón es cuestión de vida ó muerte el evitar que Vladivostok y la Manchuria Septentrional puedan caer en poder de Alemania. Si los alemanes pudiesen establecer una base naval submarina en el Pacífico, los japoneses no podrían defender su comercio marítimo, porque carecen de los elementos que permiten a la Gran Bretaña defender el suyo frente a las bases alemanas del mar del Norte. Para el Japón, pueblo insular, el comercio marítimo es tan indispensable como para la Gran Bretaña. Y la libertad del mar Pacífico sólo puede asegurarse impidiendo que los alemanes lleguen a él. Así como hasta hace medio siglo

el dominio de la tierra se alcanzaba por el mar, así ahora, en estos tiempos de ferrocarriles, el dominio del mar se alcanza por tierra.

Pero no sólo por el mar causaría Alemania al Japón daños gravísimos, en caso de establecerse en el Pacífico. Se los causaría también por el aire. El mar del Japón no es mucho más ancho que el mar del Norte; Vladivostok sería al Japón lo que Hamburgo y Wilhelmshafen son a Inglaterra. Y el Japón es un pueblo de casitas construidas con madera, paja y papel. Cualquier aeroplano ó zeppelin cargado de bombas incendiarias podría causar daños irreparables al pueblo japonés.

De otra parte, no cabe duda de que el momento urge. Si el Japón no se decide a intervenir en estos mismos días, se expone a que no pueda hacerlo después, por hallarse el terreno ocupado por un adversario excesivamente poderoso. Parece que los bolcheviques están repartiéndose armas entre los 200.000 prisioneros austriacos y alemanes que hay en la Siberia Oriental. Antes de que estos prisioneros puedan constituir un ejército que sirva de vanguardia a los ejércitos alemanes, ha de efectuarse la intervención japonesa, si ha de hacerse ésta con el menor coste posible.

Este es el punto de vista estrictamente japonés, tal como se puede deducir de las notas oficiosas publicadas estos días por la Prensa. Es un punto de vista de difícil respuesta, y que los aliados comprenden y comparten. El Japón tiene que defenderse por sí mismo contra el peligro alemán en el Extremo Oriente, en vista de que Rusia ha dejado de ser una barrera de contención contra la expansión hacia el Este del Imperio germánico.

De otra parte, el Japón ha de realizar en el Extremo Oriente una obra común a todos los aliados. Pero aquí empiezan las dificultades. Habrá muchos rusos que no verán con buenos ojos la entrada de los japoneses en Siberia. No cabe duda de que los alemanes tratarán de alarmar al mundo con el espectro del «peligro amarillo». El cuadro del Emperador Guillermo, así titulado, será reproducido en periódicos y tarjetas postales, y repartido por millones de ejemplares. Todo esto tiene su importancia, bastante importancia, porque en esta guerra, los alemanes han ganado más batallas con la propaganda que con las bayonetas.

Pero lo importante es que la intervención del Japón en Siberia implica para los aliados el grave riesgo de que se vuelvan contra ellos muchos rusos que actualmente están avergonzados de los bolcheviques y desean que su país tenga un Gobierno decente y vuelva a reivindicar su honor en los campos de batalla. Tengo presente al partido nacionalista ruso, a la Iglesia rusa y a los hombres que agitan la idea de que es necesario que los pueblos eslavos se liberten del yugo que sufren de manos de los Gobiernos germánicos.

Cabe el riesgo de que, puestos a elegir los patriotas rusos entre verse gobernados por los alemanes ó por los japoneses, preferían a los alemanes, dejándose llevar por el prejuicio del color de la piel, y olvidándose de que su guerra con el Japón demostró que los japoneses son infinitamente más humanos, caballeros y generosos que los alemanes, como hijos de una civilización más espiritual y refinada.

Este riesgo lo tiene que evitar la diplomacia de los países aliados, y especialmente la de Inglaterra y los Estados Unidos. Y no lo creo muy difícil de evitar. Los japoneses tienen que comprender, y lo comprenderán, porque tienen talento, que harían malísimo negocio si al apoderarse de la Manchuria Septentrional y de Vladivostok, arrojaran al pueblo ruso en los brazos de los alemanes. Ello significaría la constitución de un gran Imperio germanoeslavo, que sería tan poderoso, que los japoneses no podrían luchar contra él, con probabilidades de éxito, ni aunque gozasen de la ventaja inicial de instalarse, por de pronto, en las orillas del lago Balkal, ni aunque lograsen también armar y disciplinar a los chinos de la China del Norte para que les sirvieran de soldados y de obreros.

Lo que digo con ello es que si los japoneses tienen una visión amplia de sus intereses, no emprenderán sus inminentes—y gigantescas—operaciones militares con fines de conquista. Sus intereses coinciden con los de la Humanidad, y los servirán mejor si proceden con generosidad que si se conducen con egoísmo. Lo que a los japoneses les conviene es que vuelva a surgir una Rusia poderosa y consciente de su misión histórica, que consiste en liberar a todos los pueblos eslavos de la tiranía que padecen de manos germánicas.

Los japoneses deben ir a Siberia para ayudar al pueblo ruso a regenerarse y a recobrar su dignidad histórica. Esta gran obra puede hacerse prestando su auxilio a los patriotas rusos, ya alzados en armas contra la opresión de los Gobiernos germánicos, al modo que Inglaterra prestó el suyo, por medio de los ejércitos de Moore y de Wellington, a los patriotas españoles y portugueses alzados en armas contra la tiranía de Napoleón.

La parte de Siberia ocupada por los japoneses debe convertirse en arsenal y base de operaciones para los patriotas rusos celosos por la independencia de los pueblos eslavos. Esto se me figura ser el proyecto del Japón. Y si así lo realiza, la nueva Rusia será su amiga.

RAMIRO DE MAEZTU







# EN LA PRESIDENCIA CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo siete u ocho expedientes de indultos de pena de muerte, que comprenden a varios reos.

Los que apruebe el Consejo serán sometidos al viernes a la firma de Su Majestad en el acto de la Adoración de la Cruz.

A continuación llegó el Presidente del Consejo. Este preguntó a los periodistas si diariamente les daban las notas con las noticias, y le ofreció a ellos por si algún día querían ampararse, siempre que no puedan perjudicar al país.

Creda que el Consejo sería largo y que, a pesar de ello, no podrían ultimar toda la labor pendiente, por ser ésta mucha.

El ministro de Hacienda sometería a la aprobación del Consejo expedientes de trámite del subsecretario de su ministerio de lo que insistía en dimitir, pero él no le dejaba marcharse.

El ministro de Marina daría cuenta a sus compañeros de varios papeles, y también les haría alguna consulta acerca de la firma del microscopio.

Respecto al submarino fondeado en Ferrol, ha entregado al ministro de Estado todos los informes que ha recibido de las autoridades de aquel departamento marítimo.

El ministro de Instrucción pública no llevaba nada extraordinario al Consejo, porque, según frase suya, apenas ha comenzado a informarse de los asuntos de su departamento.

El ministro de Fomento daría cuenta al Consejo del estado del problema del carbón, transportes y de una conferencia que ayer mañana había celebrado con una Comisión de hidrografía.

Hoy llegará a Madrid una Comisión de mineros de Asturias, a quienes ha citado en su despacho para hablar de la producción del carbón.

El ministro de Estado manifestó que informaría al Consejo de varios asuntos de su departamento.

Ayer mañana le visitó el Presidente del Consejo, dándole cuenta de diversos asuntos.

Ha señalado el Sr. Dato los martes por la tarde para la recepción diplomática.

El ministro de la Gobernación llegó más retrasado que sus compañeros por tener que asistir a la sesión del Congreso.

**NOTA OFICIOSA**

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Han coincidido los ministros en que debía recomendarse la conveniencia de que el Congreso acepte los dictámenes del Tribunal Supremo y de que sea inflexible en la aplicación de las leyes en materia de incompatibilidades.

Ha deliberado el Consejo sobre la petición formulada por la Cámara de Comercio de Madrid, relativa a los perjuicios que pueda ocasionar el comercio con motivo de la perturbación de los servicios postal y telegráfico.

El Presidente del Consejo comunicará a la Cámara de Comercio el criterio adoptado. Se han examinado los expedientes de reos condenados a la pena de muerte, sometidos al Consejo por el ministro de Gracia y Justicia, acordándose en ellos proponer a S. M. el ejercicio de la gracia de indulto en la solemnidad del Viernes Santo.

El Gobierno, según la peticion del ministro de la Gobernación, ha ratificado el criterio automático establecido por el Gabinete anterior para el nombramiento de concejales interinos allí donde sea preciso designarlos, como consecuencia de la resolución en justicia de los expedientes electorales, dirigiendo además una circular a los gobernadores de las provincias para que sin demora alguna procedan a convocar las elecciones de concejales donde a ello haya lugar, a fin de que quede normalizada definitivamente la situación de todos los Ayuntamientos.

El Consejo ha dedicado larga y documentada deliberación al examen de las cuestiones relacionadas con los incidentes varios de la navegación nacional, a las que afectan al problema de las subsistencias en diversas provincias al régimen de abastecimientos de carbón y a la eficaz aplicación de las tasas acordadas para los materiales de construcción por el Gabinete anterior.»

Hoy volverá a reunirse el Consejo a las cinco de la tarde.

**AMPLIACION**

Como la nota indica, el Gobierno se ocupó de la petición de la Cámara de Comercio en favor de una moratoria a consecuencia de la perturbación en los servicios de Correos y de Telegramas, la cual no ha podido por menos recurrir en el público en general, y principalmente en el comercio, causando perjuicio enorme. Este asunto, causando perjuicio enorme. Este asunto, habiendo en el Consejo abogados tan notables, fué examinado con una gran atención, no tomándose acuerdo concreto respecto del alcance de la moratoria, y conviniéndose en que los términos de la misma sean establecidos de acuerdo con el Gobierno con la Cámara de Comercio, que como en la nota se indica, tendrá el favor de esa manera, la solución será toda equitativa posible.

Deliberó el Consejo sobre extremos relacionados con el convenio comercial con Francia, acordando a esa deliberación toda clase de expedientes, tanto el ministro de Hacienda como el ministro de Estado; pero no quedó ultimado el estudio de esta cuestión, por ser surgido, por consiguiente, algunas dudas que han surgido, aplazándose toda resolución definitiva para una de las próximas reuniones del Gobierno, que quizás sea en la próxima.

Deliberó el Consejo sobre extremos relacionados con el convenio comercial con Francia, acordando a esa deliberación toda clase de expedientes, tanto el ministro de Hacienda como el ministro de Estado; pero no quedó ultimado el estudio de esta cuestión, por ser surgido, por consiguiente, algunas dudas que han surgido, aplazándose toda resolución definitiva para una de las próximas reuniones del Gobierno, que quizás sea en la próxima.

Sr. Cambó para hacer una exposición documentada, ha sido el referente a la tasa de los materiales de construcción.

Esta cuestión es más compleja de lo que a primera vista parece, dándose el caso de que al aplicarse la tasa a determinada clase de hierro por considerarla destinada a la construcción, los productores no se conformen por estimar que se presta ese material a poder ser transformado.

Se estudiaron y examinaron con toda atención en el Consejo los expedientes de pena capital, en los que la Corona pueda ejercer su regia prerrogativa con motivo de la adoración de la Cruz el Viernes Santo.

El Consejo acordó proponer para que recaiga en ellos esa gracia nueve expedientes, que comprenden a 13 reos de muerte.

Se trató en Consejo de la cuestión de las subsistencias en lo que se refiere a la tasa de harinas, con motivo de distintas reclamaciones presentadas al Gobierno, entre ellas alguna de Bilbao.

En el Consejo de esta tarde, como antes indicamos, es de suponer que queden resueltos los extremos pendientes para la ejecución del convenio con Francia, y seguramente que en él se tratará además de otras importantes cuestiones pendientes de Gobierno, entre ellas la relativa al restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, cuestión que ayer no llegó a abordarse, sin duda por el hecho de haber permanecido el marqués de Alhucemas toda la tarde en el Congreso, y cuando acudió al Consejo, éste tenía ya con el examen de los asuntos a que antes se ha hecho referencia, materia bastante para invertir el resto del tiempo que del Consejo quedaba.

Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Homenaje a Chapí

Descubrimiento de una lápida.

Frente a la casa numero 20 de la calle del Arenal, donde vivió y murió el insigne músico, gloria del arte nacional, se congregaba ayer tarde un gentío inmenso, a pesar de la lluvia, deseo de asociarse al homenaje que por iniciativa del Circulo de Bellas Artes se le rendía al inolvidable y fecundo compositor.

Tratábase, como estaba anunciado, de descubrir solemnemente la lápida conmemorativa dedicada a su memoria y que es de mármol blanco, con letras negras, sencillas y visibles, que dicen: «A Ruperto Chapí, gloria de la música española. Murió en esta casa el 25 de marzo de 1909.—El Circulo de Bellas Artes.»

A la ceremonia asistió en corporación el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, señor Fracos Rodríguez, que fué quien apadrinó la iniciativa del homenaje, siendo entonces presidente del Circulo de Bellas Artes.

En el cortejo municipal figuraban, además del secretario, Sr. Ruano, los concejales señores Bustillo, Osorio, Serrán, Revenga, Fraile, Tercero, Rivas, García y Garrido.

La Banda Municipal, bajo la batuta del incomparable maestro Villa, ejecutó dos fantásticas de las celebradas obras del gran Chapí: *El tambor de granaderos* y *La Revoltosa*, que fueron primorosamente interpretadas y fervorosamente aplaudidas.

Al descorrerse la bandera nacional que cubría la lápida habló el Sr. Alvarez Arranz, como presidente del Circulo de Bellas Artes, para decir que, al llegar la hora de hacer justicia, habla de empezar consignando que su antecesor en la presidencia del Circulo y hoy alcalde de Madrid, Sr. Fracos Rodríguez, era quien había dado calor a la idea de rendir este tributo de justicia al eximio compositor, iniciativa que él aceptó con orgullo y entusiasmo al ocupar el sitio que dejó vacante el Sr. Fracos Rodríguez.

«No me considero con autoridad bastante para hacer el elogio de aquel compositor genial, porque para eso se necesita tener autoridad y sentir el arte como lo comprendía y expresaba él.

Además—decía el Sr. Alvarez Arranz—cuando se llega, como Chapí, a la cumbre del arte, basta para expresar nuestra admiración con pronunciar su nombre. No hay mayor elogio.

Chapí es el músico genial que supo encarnar la música popular y el alma nacional.

Por eso el Circulo de Bellas Artes le tributa este recuerdo, considerándose honrado con ser el que perpetúe su memoria.

A continuación habló el alcalde, Sr. Fracos Rodríguez, en representación del pueblo de Madrid, para ensalzar la labor y los méritos de Chapí, a quien juzga como un ejemplo extraordinario de laboriosidad e independencia dentro del arte, digno de imitarse, y de quien dice que fué un hombre bueno, un gran artista y un mártir de las luchas y amarguras de la vida, que pasó pronto y murió antes de dar todo el fruto que era de esperar de su gran talento. Terminó dando un viva a España y al arte nacional.

Hablaron también los Sres. Bretón y Alvarez Quintero (D. S.), el primero en representación de los músicos españoles, y el segundo en nombre de la Sociedad de Autores.

Entre los asistentes vimos a los Sres. Arniches, Yáñez, Barrera, Montenegro, Fernández Lapuente, Serrano (D. G.) y Serrano (D. A.), Pérez Zúñiga, Aroca, Zarco del Valle, Villar, Palacios, González (D. F.), Caamaño, Torregrosa, Vives, Pérez Lugín, Quintero, duque de San Pedro de Galatino, Roig Batallés, Portolés, López (D. N.) y otros muchos autores y músicos.

Asistieron también representaciones de la Asociación Matritense y de la de Profesores Músicos de Madrid, y otra de La Filarmónica, representada por los Sres. Casas y Escobar.

La viuda del ilustre compositor, con su hijo

D. Miguel, asistió también a la ceremonia, cuya acta, debida a la pluma del calligrafo D. José Manzano, fué firmada por todos los presentes.

El acto resultó brillante y solemne.

## EN EL SUPREMO EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Granollers.

El Sr. Morera, en nombre del marqués de Olérdola, impugna la elección, diciendo que si en las últimas elecciones la compra de votos se ha desarrollado enormemente, en Cataluña se ha batido el «record» de este vicio electoral.

Dice que el candidato triunfante, Sr. Llige, sólo representa un tercio de cheques.

Acusa al alcalde de Mollet de cooperar al soborno y vender el censo del pueblo, y que el del pueblo de Canovellas fué vendido íntegro por 5.000 pesetas. En Badalona se dieron 40.000 pesetas al representante de un partido para apoyar al candidato de la Liga.

El Sr. Colom Cardany, en representación del candidato triunfante, dice que no se trata de un caso de patología electoral, como se ha dicho, y rechaza los cargos que se le han hecho, que no aparecen probados ni se ha intentado probarlos siquiera.

La de Almagro.

En este distrito no aparece candidato proclamado, pues la Junta provincial de Ciudad Real se abstuvo de hacer proclamación.

En representación de D. Sandolú Ruiz informó el Sr. Codorniu, que estima que se debió proclamar a su representado.

Llegado a este lugar, el Sr. Salvatella, en representación del conde de Romanones, sube a estrados, y brevemente manifiesta que, como su representado ha sido nombrado ministro de Gracia y Justicia, considera éste que debe abstenerse en absoluto de toda intervención en este acto, y sólo comparece por respetos al Tribunal, manifestando que confía en absoluto en la rectitud del Tribunal, retirándose acto seguido.

El Sr. Codorniu sigue informando. En Calzada de Calatrava, en una sección en que votaron 200 electores, aparecieron 260 papeletas; en otros pueblos del distrito aparecen actas dobles, referentes a varias secciones, aunque escritas por una misma mano.

La de Talavera de la Reina.

El Sr. Borrajo, candidato derrotado, dice que el soborno electoral alcanzó en el distrito gran imperio y que para evitarlo necesitaba gran número de notarios y un gasto previo enorme. En casa del Sr. Beruete se montó un verdadero centro de contratación para la compra de votos, y ésta se hizo en gran escala. El alcalde de Talavera hizo verdadera coacción sobre el vecindario para lograr votaran al Sr. Beruete.

El Sr. Alonso Bayón (D. Mariano), en nombre de su hermano D. Ramiro, candidato derrotado también, impugna la elección y dice que la compra de votos está demostrada y confía en que se anulará la elección.

El Sr. Raventos informa, en representación del Sr. Beruete, y se asombra de las acusaciones que se han hecho y dice que del examen del expediente se desprende el infundado de las mismas porque no se compraron votos ni se ejercieron coacciones.

La de Molina de Aragón.

En representación del Sr. Moya y Gastón, candidato proclamado, comparece el Sr. Abril y Ochoa, y no compareciendo el Sr. Soler, candidato derrotado, se da por vista.

La de Baracaldo.

El Sr. Gotocoechea, en nombre del Sr. Ibarra, impugna la elección en este distrito. Los nacionalistas defendieron a su candidato, señor Zaballa, diciendo que sería un extranjero en las Cortes españolas, a donde iba a defender los intereses vascos, y la propaganda tuvo un aspecto administrativo-financiero, sobre todo en Plencia, y otros pueblos, en que se apelo a procedimientos casi fantásticos, como fué el secuestro, en automóvil, de un presidente de Mesa. En algunas secciones se suspendió la elección, sin motivos, y se verificó dos días después, en que se verificaron ejerciendo toda clase de coacciones con los electores.

El Sr. Degollada, representante del candidato triunfante, Sr. Zaballa, pide que se declare válida la elección, en la cual lucharon licitamente dos bandos políticos, sin que se viciara el procedimiento con la compra de votos. En las secciones en que se aplazó la elección, se tomó este acuerdo con arreglo a la ley.

La de Bilbao.

El Sr. Ossorio y Gallardo, que habla en nombre del Sr. Chabaud, candidato derrotado, empieza diciendo que el candidato triunfante ha tenido una mayoría de 1.600 votos, pero que, a pesar de esto, no cree deba sentarse en el Congreso. Cree que el candidato electo está incurso en caso de incapacidad, por haber sido teniente alcalde de Bilbao hasta cincuenta días antes de la elección. Hay secciones en que aparecen votando los mismos electores tres o cuatro veces.

El Sr. Prieto, candidato triunfante, defiende la validez de la elección y niega la existencia de actas dobles. En cuanto a la incapacidad, niega su existencia, porque el alcalde de Bilbao no delegó en él nunca, y, por tanto, no ejerció jamás autoridad.

Para el día 26.

Se ha señalado la vista de las siguientes actas:

Grazalema, Riaza, Motril, Sevilla, Burgo de Osma, Cáceres, Sort-Viella y La Estrada.

Para el día 27.

El Tribunal de actas protestadas ha señalado el miércoles 27 del actual, a las tres en punto de la tarde, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes: Villanueva de la Serena, Las Palmas, Ecija, Villaviciosa, Toro, Hoyos y Jerez de la Frontera.

Los expedientes electorales estarán de manifiesto en las Secretarías respectivas en las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Grouzard y abre la sesión.

En el banco azul, el ministro de Estado.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Sin discusión son aprobados los dictámenes de la Comisión de Actas, proponiendo sea aprobada la elección de la provincia de Guadalupe, por la que fueron elegidos senadores los Sres. Ubierna, Sanz Vives y Mataix, proponiendo sean admitidos al ejercicio del cargo de senador los electos Sres. D. Daniel Cortázar, D. Bernardo Gómez Igual, D. Vicente Piniés, D. Lorenzo del Busto, D. Adolfo Rodríguez de Cela, D. Daniel López y López, D. Leopoldo Picazo, D. José A. Ubierna, don Alfredo Sanz Vives, y los viticultivos señores D. Eduardo Gasset y Chinchilla, D. Casimiro Lopo, D. Francisco Aguilera y D. Santos López Peláez.

Se suspende la sesión, y a las siete y media se reanuda, para dar cuenta de los dictámenes presentados por la Comisión de Actas, y leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO LA SESIÓN

A las tres y cuarto abre la sesión el Sr. Villanueva.

La Cámara está muy desanimada.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

El Sr. ROMEO usa de la palabra, después de leído el acta, para llamar la atención de los señores diputados que no suelen ser puntuales, llegándose a dar el caso, como sucede hoy, de que no haya el número que exige el reglamento para celebrar sesión.

Había pensado que se contara el número; pero desiste de ello, y ruega al Presidente y al Gobierno aconsejen a los diputados que asistan con puntualidad a la Cámara.

El PRESIDENTE: Constará en acta la protesta de S. S.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, y el secretario, conde de Peña Ramiro, emplea largo rato en dar lectura al despacho ordinario.

Ruegos y preguntas.

El PRESIDENTE: El Sr. Romeo tiene pedida la palabra, y le ruego que diga si es para tratar de cuestión de actas.

El Sr. ROMEO: Desco hablar, no sobre actas, sino de asuntos a que me autoriza el reglamento.

El PRESIDENTE: El reglamento no permite hablar en estas circunstancias mas que cuando haya ocurrido algún incidente o suceso extraordinario.

El Sr. ROMEO: Entonces yo podía hablar, no de un incidente extraordinario, sino de varios incidentes mas que extraordinarios.

El PRESIDENTE: Hable S. S. Siempre se utilizará mejor el tiempo que discutiendo vanamente.

El Sr. ROMEO: Nunca hubiera sido tanto como el que he esperado para que comenzara la sesión.

Renuncia el Sr. Romeo a la palabra y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Son proclamados dos señores diputados.

Con motivo del informe del Supremo sobre el acta de Orgaz el Sr. BARRIOBERO pregunta al Gobierno si tiene el propósito de considerar los dictámenes del Supremo como tales informes o si trata de admitirlos como fallos o sentencias.

El ministro de la GOBERNACION afirma que esta tarde se tratará dicho asunto en el Consejo de ministros; pero que él adelanta su opinión personal de que dichos dictámenes deben ser respetados.

Se aprueban los dictámenes del Supremo aprobando las actas de los diputados de Orgaz, Torrelaguna, Saldaña, Torrecilla de Cameros, La Veilla, Navalcarnero, Denia, Salamanca, Arnedo, Soria, Chinchón, Illescas, Aguilera, San Felid de Llobregat, Vich, Villacayo, Cuenca, Campillos, Antequera, Córdoba, Alcira, Ubeda, Marchena, Coruña, Boleña y Tarazona.

Se aprueba el dictamen del acta de Pozadas, que proponia la nulidad de la elección, después de una breve intervencion del señor Matos.

Se aprueban a continuación los dictámenes de las actas de los distritos de Huesca, Llerena, Guadix, Motilla del Palancar, Valladolid, Málaga, Torrox, Villademul, Gerona, Redondela, Pego, Valverde del Camino, Vélez Rubio, Quintanar de la Orden, León, La Carolina, Alcaraz, Verin, Nules, Villena, Segovia, Estrepa, Vera, Almeralejo, Tremp, Bande, Lugo y otras.

Se aprueban los dictámenes del Supremo declarando la nulidad de las actas de Loja y Fregenal de la Sierra.

Acta de Belmonte.

El Sr. PEDREGAL dice que en Belmonte se vió clarísimamente la acción del Gobierno en la contienda electoral. Hubo encasillado, y esto demuestra que ha habido candidatos gratos y no gratos al Gobierno. Se ejerció presión sobre el gobernador civil de la provincia.

Afirma que, después de lo sucedido, puede asegurarse que cualquier señor de los que con motivo de la guerra han ganado decenas de millones de pesetas se decida a comprar un distrito, tiene asegurado el triunfo.

Ya nadie podrá considerar segura su legítima representación.

Dice que el candidato derrotado, Sr. Corruedo, ha presentado numerosas pruebas del soborno. Anunció a tiempo que se estaban realizando obras en el distrito, que pagaba el conde de Mieres, sin que las hubiera ordenado nadie, y así se hicieron puentes, fuentes, etc.

Añade que el Supremo hace observar la

falta en el expediente de actas notariales de presencia; pero hay que reconocer que es imposible obtener dichas actas.

El ministro de la GOBERNACION afirma que el Gobierno no ha intervenido para nada en esta elección, y la mayor prueba es que el propio orador ha tenido que preguntar qué filiación política ostentaba el candidato triunfante, a quien no ha saludado en su vida.

Este último resulta que es conservador independiente, al parecer. ¿Qué interés político ni de ninguna clase podía tener el Gobierno para apoyarle?

Hubo unas protestas por el nombramiento de un alcalde reformista, y el Sr. Bahamonde, al resolver el expediente incoado al efecto, ratificó este nombramiento.

(El Sr. Dato ocupa el banco azul.)

El Sr. PEDREGAL rectifica, insistiendo en que el dictamen del Supremo está emitido con injusticia.

El ministro de la GOBERNACION: Recuerde el Sr. Pedregal que el Tribunal Supremo proclamó al Sr. Corruedo en otra ocasión; pero he aquí hasta dónde lleva la pasión política.

En las elecciones pasadas, el Supremo confirmó la elección y ahora la anula.

El Sr. PIDAL hace breve historia de lo ocurrido en Belmonte. Si allí salió un vez diputado el Sr. Corruedo, fué porque se votó 60.000 duros. (Risas.) Si estuviera aquí el señor Uria podría hablar.

El PRESIDENTE: ¿Mas vale que no esté! (Grandes risas.)

El Sr. PEDREGAL habla de un tren que existe en Mieres, propiedad del conde de Mieres, donde no se permite viajar mas que a sus partidarios políticos. (Risas.)

Se aprueba el dictamen del Supremo.

Otros dictámenes.

Se aprueban los dictámenes del Supremo referentes a las actas de Puenteume, Chiva, Alcañices, Ordes, Agreda, Alcázar de San Juan, Seo de Urgel, Albalá, Fraga y Jaldón.

Se aprueba el de Almadén, que propone la nulidad de la elección.

Se aprueban también los de Marquina, Carriaga, Quiroga, Estella, Villacarrillo, Aoz, Tarragona, Castrojeriz, Hierro, Medina del Campo, La Almunia, Ferrol y Tolosa.

Acta de Almansa.

El Sr. ESPIN impugna el informe del Tribunal Supremo, que propone la nulidad de la elección, y el Sr. GASCÓN Y MARIN le defiende. Rectifican brevemente ambos y el dictamen es aprobado.

Es aprobado el dictamen sobre el acta de Bizanoso.

Proclamación de diputados.

Son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y quedan proclamados 66 diputados.

El Sr. GAVILAN quiere hacer constar que el Sr. Marín de la Balcena, magistrado del Supremo, actuó en la elección de Guadix como jefe de una fracción política, según publicaron los periódicos.

El Sr. MARIN HERVAS dice que no se deben fundar ninguna apreciación sobre simples sueltos de periódicos.

Rectifican ambos y se levanta la sesión a las seis y diez.

## ALCANCE POLITICO CONSTITUCION DEL SENADO

Aunque el Senado puede constituirse hoy o mañana, no lo hará hasta los primeros días de abril, pues el Gobierno no tiene prisa en ello ni ha ultimado aún la más urgente labor parlamentaria.

EN MARINA

El ministro de Marina ha recibido las visitas del obispo de Sión, del Sr. López Muñoz y de los generales Platado y Antón.

IMPRESIONES DEL CONGRESO

En el Congreso, desde primera hora, estuvo hoy presente el ministro de la Gobernación.

Ya avanzada la tarde llegó a dicha Cámara el ministro de Estado.

El Sr. Dato habló brevemente con los periodistas, manifestándoles que, habiendo hecho ya las visitas a todo el Cuerpo diplomático, desde hoy por la tarde, como ya se ha anunciado, comenzarán las recepciones semanales de éste en el expresado departamento.

Recibió en su ministerio ayer la visita del Sr. Maura, a quien informó del estado en que se encuentran diferentes asuntos de dicho departamento.

Acerca de la provision de la Embajada de París, el Gobierno no se ha ocupado todavía de ese asunto, entre otras razones, porque el deseo del Sr. Dato de ponerse al corriente de todas las cuestiones surgidas con posterioridad a su última etapa de Gobierno, ha hecho que su atención haya sido absorbida por estos, en estos días, por la realización de esa labor, dejando lo de personal, con ser importante, por tratarse de un puesto tan señalado como la representación de España en París, para después.

Bien es verdad que, aunque sea interinamente, la defensa de nuestros intereses, como la de los de aquellos beligerantes que nos está confiada en la República francesa, lejos de estar abandonada, está a cargo de persona como el Sr. Quiñones de León, tan bien quista en las esferas oficiales francesas, y llamado por sus excepcionales aptitudes a jugar un papel importantísimo en la representación de España en el Extranjero.

EL CONVENIO CON FRANCIA

Los Sres. Gallego (D. T.) y García Berlanga han conferenciado con el ministro de Estado acerca del aplazamiento que está sufriendo la ejecución del Convenio comercial con Francia y que tanto perjudica a nuestra producción nacional.

El Sr. Dato les ha asegurado que tal asunto había de ser objeto de estudio en el Consejo de ayer tarde, y sin poder asegurarse nada,



**AVISOS ÚTILES**

**Las manos frías, Las uñas descoloridas**

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado á ser incapaz de suministrar á los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces, en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas, tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida á la pobreza de la sangre. No desdís estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casí diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos de corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

La como mal menor; pero el edil que representa á la Liga católica ha insistido en oponerse, provocando la intransigencia de los republicanos. La minoría liberal ha intervenido, consiguiendo la aprobación de la fórmula en sesión pública, votando en contra un maurista y el de la Liga.

En la misma sesión se ha acordado que la Comisión que se encuentra en Madrid gestione el que la concesión de la amnistía por los últimos sucesos vaya acompañada por medidas del Gobierno que obliguen á la Compañía á la readmisión de los 6.000 ferroviarios despedidos.

**Recepción en Capitania**

En el palacio de la Capitania se ha celebrado una recepción con motivo del santo de la esposa del general, recibiendo la señora infinidad de regalos, descolando los del alcalde de Valencia y ayudantes del general.

**Obreros sin trabajo**

Santander, 26.—La dirección de la fábrica de productos químicos Salvay ha comunicado al gobernador que se veía hoy en el caso de suspender la fabricación por no vender la cantidad enorme de productos, singularmente mentol, que tiene fabricados.

Créese que el ministro autorizará la venta, y de este modo se conjurará el conflicto que crearía el quedarse sin trabajo centenares de obreros.

**Viaje de instrucción**

Hállase en esta capital el doctor Odón de Buen, que llegó acompañado de sus alumnos de la Sección de Mineralogía. Vienen en viaje de estudio. Visitaron Cabo Mayor. Hoy emprendieron una excursión á las minas próximas é irán á la famosa cueva de Altamira. Les acompañan algunos profesores del Instituto Técnico, entre ellos el de Historia Natural.

**Fábrica que reanuda el trabajo**

Una importante fábrica de productos químicos, que se tenía tendida que suspender hoy mismo sus trabajos por falta de carbón, continuará trabajando por haber llegado ayer algunos vagones cargados de carbón.

A las once de la noche última han celebrado una conferencia el gerente de esta fábrica y el director del ferrocarril cantábrico, acordando traer carbón de Asturias y encontrando los medios de hacerlo. En otro caso pararía la fábrica y se quedarían sin trabajo 200 obreros.

**EL CARTEL PARA HOY**

- COMEDIA. — (Compañía cómicodramática). — 10. ¿Que viene mi marido!  
**INFANTA ISABEL.** — 6.15. Un lío del otro mundo. — 10.15. Un lío del otro mundo (someto éxito de risa).  
**ZARZUELA.** — 6 (doble). El amor en solís y La alegría del batallón. — 10 (especial). La casta blanca y La canción del olvido.  
**APOLLO.** — 6.15 (doble). El niño judío (dos actos). — 10.30 (doble). El niño judío (dos actos).  
**REINA VICTORIA.** — 6.30 (doble). La duquesa del Tebar. — 10.30 (doble). La araña azul y La padova.  
**GRAN TEATRO.** — 6. (tercer y último concierto sacro). — Solistas. — Masca coral. — 90 profesores. — Director: Rafael Benedito. — Por la noche no hay función, para dar lugar á los ensayos de la ópera La Hama.  
**COMICO.** — 7 (sonalla). Las hijas de España. — 10.15 (sonalla). A pie y sin dinero. — 11.30 (sonalla). Los amos del mundo.  
**MARTIN.** — 6. Los secretos de Venus. — 7. La fiesta de la alegría. — 8. La Cruz de los Rosales. — 10.15. La fiesta de la alegría. — 11.30. El monte de la Belleza ó La mina de oro.  
**COLISEO IMPERIAL.** — (Compañía Gómez Ferrer). — 5.30. El veneno de los Borgias. — 6.30. Pasión y muerte de Jesús (especial). — 8.30. Políselva. — 10.30. Pasión y muerte de Jesús (especial).  
**ALVAREZ QUINTERO** (antes Noveltoso). — (Cine y variedades). — Gran éxito de Luis Esteso y La Chelée. Luisa Esteso, cuadro aragonesa El Pilar, Davino el Pitti's, Manolita Fernández y Hermanos Barceñas. — Sección tardes y noche.  
**TRIANON-PALACE.** — 6 tarde y 10 noche. — (Cine y variedades). — Despedida de la incomparable artista Anís de Isaura. — El Sábado de Gloria: debut de Raquel Meller.  
**FRONTON MADRID.** — A las 4 de la tarde. — Partidos á requesta entre señoras. — Partido á 40 tantos. — Amparo y Carmela contra Angeles y María Consuelo. — A las 8.45 de la noche. — Partidos á requesta entre señoras. — Partidos á 20 tantos. — Joaquina y Amalia contra Anita y Pilar.

**CASA REAL**

Su Majestad el Rey despachó con el señor Maura y los ministros de la Gobernación y Hacienda.  
 No tuvo audiencias.

Esta noche saldrán para Villamanrique Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

**FIRMA REGIA**

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:  
**Instrucción pública.** — Admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de este Ministerio ha presentado D. José Martínez Ruiz.  
 —Nombrando para el anterior cargo á don Natalio Rivas Santiago.  
 —Admitiendo la dimisión que del cargo de director general de Primera enseñanza ha presentado D. Marcelo Rivas Mateos.  
 —Nombrando para el cargo anterior á don José Gascón y Marin.

**Diputación Provincial**

En el edificio de la casa número 2 de la calle de Fomento, en que ha de instalarse la Diputación provincial de Madrid, se ha instalado ya, y desde hoy funciona en el expresado edificio, la Sección de Quintas; y como hemos anunciado, el 1.º del mes próximo comenzará á actuar la Comisión Mixta de Reclutamiento, para entender en las exenciones de los quintos del actual reemplazo.

He aquí cómo se halla formada:  
**Presidente,** D. Juan Fernández Rodríguez, presidente de la Diputación de Madrid; **vicepresidente,** coronel D. José Seco Belza; **vocales,** los diputados provinciales D. Bernardo Martín y D. Andrés González Alberdi; **jefe de Caja 1.º,** D. José Murillo; **idem 2.º,** D. Mariano Martínez; **idem 3.º,** D. Francisco Fernández; **delegado de la autoridad militar,** D. Santiago Azaña; **médicos,** D. Emilio Soler y D. Luis Castillo; **médicos de observación,** D. Francisco Tejero y D. Luis Jiménez; **secretario,** D. Simón Vifiales, secretario general de la Diputación de Madrid; **oficial mayor,** comandante D. Eduardo Varela; **jefe de Sección,** D. Valentín Rivera; **auxiliares,** D. José Baños, D. Santiago de San Antonio, D. Miguel Vázquez, D. Salvador Iglesias, don Julián Ontiveros y D. Agustín Balboa.

Las sesiones darán principio á las ocho de la mañana y terminarán, generalmente, lo menos á la una de la tarde.

El trabajo que sobre la Sección de Quintas recae en la presente época es abrumador, pues á fin de tener al día los trabajos realizados por la mañana, el jefe de la Sección y los auxiliares mencionados, tienen amplia labor por las tardes y gran parte de la noche, en cuya intensa labor no hay para qué decir actúa sin descanso el inteligente secretario Sr. Vifiales.

Los mozos de los pueblos del partido de San Martín de Valdeiglesias, Cadalso, Cenicientos, Navas del Rey, Velayos, Rozas, San Martín de Valdeiglesias y Villa del Prado; y los del distrito de Navalcarnero, El Alamo, Aldea del Fresno, Arroyo Molinos, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villamantilla, Villanueva de la Calzada, Villanueva de Perales y Villavieja de Odon se presentarán ante la antedicha Comisión Mixta, en los días 1 y 2 del próximo abril.

El sesión en que han de tener lugar las sesiones de quintas, y que es otro que el destinado á la celebración de sesiones de la Diputación en pleno, hállase perfectamente dispuesto y es bastante capaz para el servicio á que se destina.

**EN LOS MINISTERIOS**

**Nuevos consulados.** — Se ha concedido el erégitum exequatur á los señores M. Henri M. Louis Dumesnil de Maricourt, cónsul de Francia en San Sebastián; M. Louis Jacques Rabut, vicecónsul de Francia en Bilbao; señor Aníbal Madeira Calado Crespo, cónsul de Portugal en Badajoz; Mr. Alfred Budd, cónsul de la Gran Bretaña en San Sebastián; Sr. Américo Santos, cónsul del Brasil en Vigo; Mr. George G. Duffee, cónsul de los Estados Unidos de América en Gijón; mister John H. Grant, cónsul de los Estados Unidos de América en Santander.

**Una conferencia.** — El ministro de Estado conferenció ayer mañana con el jefe del Gobierno.

**DE ARTE**

**Asociación de Pintores y Escritores**  
 El día 30, á las seis y media de la tarde, y en el local de la Asociación, San Bernardo, 1, tendrá lugar la conferencia que sobre el tema Las gentes que han perdido su retrato, dará D. Eduardo Marquina.  
 Los señores socios que deseen alguna tarjeta de invitación pueden pasar á recogerla á la secretaría en el domicilio social, de seis á ocho hasta el día 29 inclusive.

**NOTICIAS GENERALES**

Los dentíficos alemanes pretenden sugetonar al público español con fascinadores envases, sin preocuparse de la calidad del contenido: el Licor del Polo, encerrado en modesto envase, tiene acreditados sus efectos y bondades, durante tres generaciones. Frasco, 1,50 pesetas.

Ha fallecido en esta corte doña María Luisa Fernández, viuda de Manteca, dama de grandes virtudes.  
 Reciban sus hijos, doña Rosa, doña Rita y D. Andrés, nuestro más sentido pésame.

En el banquete ofrecido ayer al ilustre doctor Recasón hubo al final la nota más signifi-

tomado respecto á Bélgica, heroicamente fiel á sus obligaciones internacionales.  
 Rusia declaró ante el mundo, que la contemplaba, que no terminaría las hostilidades antes de que Bélgica fuese restablecida en su independencia é indemnizada ampliamente de los perjuicios y de los daños que hubiera sufrido. Además le prometió su ayuda para asegurar el resurgimiento comercial y financiero de Bélgica. Los Poderes resultantes de la revolución rusa acaban de firmar los días 9 de febrero y 3 de marzo de 1918 unos tratados por los cuales abandonan las armas frente á los Imperios alemán y austro-húngaro. Sin embargo, Bélgica continúa siendo presa de los ejércitos imperiales alemanes, que la oprimen y diezmar su población por las privaciones y procedimientos despiadados, agobiándola con los más atroces sufrimientos morales. La nación belga continúa oponiendo á estas violencias la fuerza de resistencia que encuentra en la conciencia de su derecho, en la justicia de su causa y en su adhesión á la libertad. El respeto de los tratados es la base de las relaciones morales. Arrastrada á la guerra por haber querido respetar un pacto del cual era garante Rusia, Bélgica continúa la lucha sin desfallecimientos y á costa de los más dolorosos sacrificios, y considera que la palabra de Rusia, en quien confió, queda empuñada respecto á ella. (T. S. H.)

**LOS IMPERIOS CENTRALES**

**Se reduce la ración de pan.** — Zurich, 25.— El Gobierno alemán ha reducido á un kilogramo y medio la ración de pan en todo el Imperio. (Agencia Radio.)

**Requiriendo la ocupación de territorios.** — Zurich, 25.—El diario «Post», de Berlín, órgano conservador libre, que apoya al partido militar, pide al Almirantazgo alemán que establezca la inspección y vigilancia del Estrecho del Sund, mediante una indemnización convenida con Dinamarca, y que disponga la ocupación militar de la isla holandesa de Walchen, mediante otra indemnización convenida con los Países Bajos. (Agencia Radio.)

**El proyecto de ley electoral.** — Amsterdam, 25.—Preguntado Hertling sobre la actitud que adoptaría en el caso que fuera rechazado el proyecto de ley electoral prusiana, contestó: «Si la ley del sufragio igual en Prusia es rechazada, caeré con ella: He dado mi palabra, y jamás he faltado á ella en mi vida.» (Agencia Radio.)

**LOS RUSOS**

**Combates cerca de Abo.** — Copenhague, 25. Cerca de Abo se han librado hoy los primeros combates entre los alemanes y las Guardias rojas.  
 La importante población de Tammerford ha sido tomada hoy por las Guardias blancas. (Agencia Radio.)

**El general Kamenef.** — Copenhague, 25.— Un telegrama de Estocolmo que publica el Dagblad dice que el general ruso Kamenef ha llegado á Aland, en dirección de Petrogrado. Fue detenido por el gobernador militar alemán. (Agencia Radio.)

**Para defender Siberia.** — Petrogrado, 25.— Los comisarios del Soviet han encargado al ministro de Negocios Extranjeros que se informe acerca de Inglaterra, Francia, Japón y Norte América si era cierto el informe de que los japoneses tienen la intención de ocupar Siberia. Los comisarios del Soviet están resueltos á defender la región hasta el fin. La reunión de hoy de la Comisión militar, presidida por Trotzky, estudia el plan de resistencia. El ministerio de Marina se reunirá probablemente en el ministerio de la Guerra, bajo la dirección de Trotzky.

La familia Romanoff será seguramente trasladada de Tobolsk á los Urales. El nuevo plan del Ejército llamaría á todos los oficiales como jefes instructores. La movilización de los jóvenes continuaría al principio de otoño. Se espera tener un buen ejército de medio millón en otoño, además de la organización de la milicia en las ciudades y en los Estados de todo el país. Varios de los mejores generales rusos han sido llamados y organizan ahora sus planes. (Agencia Radio.)

**LOS ITALIANOS**

**Preparando nuevas operaciones.** — Roma, 25.—El «Corriere d'Italia» recibe de Berna la noticia de que el Estado Mayor austriaco ordenó la evacuación de la población civil de Udine, Cividale y Belluno, en previsión de nuevas operaciones en el frente italiano, donde continúan afluyendo tropas y material de artillería. (Agencia Radio.)

**LOS PAISES ESCANDINAVOS**

**Se retiran las guardias rojas.** — Helsingfors, 25.—Las guardias rojas se replegaron en nuevas posiciones.  
 El estado de sitio ha sido proclamado en Tammerfors, donde todas las industrias están paralizadas.

**LOS ESTADOS UNIDOS**

**Construcción de efectos para artillería.** — Nueva York, 25.—El ministro de la Guerra ha ordenado á la Dirección de Artillería que redacte un programa para construcción de efectos de esta arma, incluyendo en él la edificación de dos nuevas fábricas y de piezas de artillería por valor de 2.000 millones de dólares.  
**Protesta de los germanófilos.** — Nueva York, 25.—Dicen de Buenos Aires que los periódicos germanófilos protestarían unánimemente contra los barcos yanquis que han llegado á aquel puerto para cargar carbón. (Agencia Radio.)

**REGISTROS VACANTES**

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan en la tabla 3.ª del artículo 303 de la ley Hipotecaria:  
 Cervera del Río Alhama, Cuenca, Calahorra, Gaucín, Ribadeo, Amurrio, Grazalema, Brihuega, Alfaro, León, Cañiza, Estepona y Villaliera.

ellos no pueden ser grandemente mejorados en los días sucesivos. «Il Messaggero» dice que los periódicos alemanes prevén ya su fracaso.  
 Un telegrama de Suiza dice que la ofensiva occidental será seguida de otra ofensiva aun más fuerte en el frente italiano. (Agencia Radio.)

**Comentarios de la Prensa alemana.** — Copenhague 25.—Los comentarios de la Prensa alemana sobre la ofensiva occidental indican que las actuales batallas son finales y decisivas. Es éste el último esfuerzo de la fuerza alemana antes de la paz. Alemania tiene necesidad de persistir durante tiempo breve pero solamente, y la victoria será obvia como solamente, y la victoria será obvia como solamente. Los periódicos añaden que es muy probable que el Alto Mando tenga la intención de que el enemigo quede agotado antes de que se haga el ataque final. (Agencia Radio.)

**Hospitales en Bélgica.** — Londres, 25.—Los alemanes establecen nuevos hospitales en las ciudades belgas. (T. S. H.)

**LA GUERRA AEREA**

**Labor de los aviadores franceses.** — Paris, 25.—En el período comprendido entre el 15 de febrero y el 15 de marzo, la aviación francesa ha intensificado su acción.  
 Aprovechando el tiempo favorable, la aviación de bombardeo ha llevado sus esfuerzos sobre los aeródromos del enemigo, sus bases de abastecimiento y sus fábricas.  
 Las escuadrillas francesas han seguido sus operaciones nocturnas de ataque en pleno día, y algunas de ellas han dado lugar á prolongadas batallas, en las cuales la superioridad ha estado de parte de los aviones franceses.  
 En un mes se ha lanzado un total de 142.000 kilos de explosivos; la mayor parte en proyectiles de grueso calibre.  
 Debe notarse que los resultados de algunas operaciones han sido comprobados, bien por incendios ó explosiones, ó bien por clichés fotográficos tomados después del paso de los aparatos de bombardeo franceses.  
 Los aeródromos alemanes han sufrido las consecuencias de un modo particular, y hay que añadir un gran número de aparatos destruidos á los que fueron derribados en combate.  
 Especialmente uno de los campos desde donde el enemigo hace sus salidas para atacar á París, ha sido destruido por las grandes fuerzas francesas.  
 La aviación de caza ha continuado mostrándose muy activa. Han sido derribados é incendiados 52 aparatos enemigos, de los cuales siete solamente en las líneas francesas, pues muy a menudo se libran los combates sobre las líneas adversarias, y los aviadores franceses han derribado 45 aparatos, que han caído en las líneas enemigas. Además, otros cincuenta aviones han quedado fuera de combate, según se ha podido observar desde las trincheras y los observatorios franceses. Por su parte, los franceses han perdido 29 aparatos, de los 10 en las líneas enemigas. En total, se han librado 563 combates.

La aviación náutica ha dado pruebas de una gran actividad. Se han llevado á cabo reconocimientos en las retaguardias de las líneas alemanas. Los pilotos franceses han obtenido 1660 clichés en 652 misiones fotográficas; estos clichés han sido tomados sobre las trincheras, obras, defensas y baterías adversarias. Los aviones que regulan los disparos de artillería han secundado á sus cañones con gran éxito.

Los globos de observación franceses, sobre los cuales continúa el enemigo dirigiendo sus ataques, han hecho muchas ascensiones, que han durado mil ochocientos cincuenta horas, en condiciones á menudo difíciles y peligrosas. Han ejercido una vigilancia inintermitente en el campo de batalla. En definitiva, estos resultados demuestran que la aviación francesa ha esperado las operaciones activas para iniciar vigorosamente la iniciativa. En un solo período de treinta días ha efectuado 12.105 salidas sobre el campo de batalla.

La guerra aérea se desarrolla favorablemente para los franceses, gracias á las incuestionables mejoras de su material y al heroísmo de sus aviadores. (T. S. H.)

**LOS NEUTRALES**

**Holanda prepara una protesta.** — Copenhague, 25.—Se anuncia en Rotterdam que en el Parlamento holandés el primer ministro proclamará una protesta contra la captura por los alemanes de la Gran Bretaña de los navios que traen carbón al puerto de Rotterdam. El Gobierno tiene la intención de presentar una protesta oficial en Londres y en Washington. (Agencia Radio.)

**Suecia y Alemania.** — Londres, 25.—Telegrafos de Estocolmo á la Agencia Reuter, dicen que el acuerdo comercial entre Inglaterra y Suecia ha dado ocasión al conde Reventlow para expresarse con cólera en el «Tages Zeitung» de Suecia.

El «Åttion Tidningen» publica un artículo bastante contestando al conde, en el que dice que Suecia sabe mejor que nadie lo que le conviene en sus asuntos. Suecia ha cumplido todos sus deberes neutrales, y puede estar tranquila. (T. S. H.)

**DE PAZ SEPARADA**

**La protesta de Bélgica.** — Lyon, 25.—Telegrafos de Bruselas dicen que el texto de la declaración del Gobierno belga respecto á la paz separada coincidiría por Rusia.

El Tratado del 19 de abril de 1839, que garantiza la neutralidad de Bélgica, no ha sido modificado por el Tratado de 1914. Este Tratado no neutralizó a Bélgica, que también había garantizado a Alemania, y ésta llamó á Rusia en su ayuda en agosto, prometiendo contestar Rusia, el 2 de agosto, prometiendo á Bélgica el apoyo de sus armas.

De ese modo entró en la lucha la nación belga, que se declara de su independencia y neutralidad, confiando en la lealtad de Rusia.

El 14 de febrero de 1916, Rusia renovó, por una acción solenne, los compromisos que había

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura primaveral de la sangre. Reconstruye el organismo...

Ayudantes del Servicio agronómico

Oposiciones del 20 de mayo próximo (entre Peritos agrícolas)...

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas...

Segunda subasta voluntaria

El 30 del corriente, á las once de su mañana, en el estudio del señor Notario de Leganés, venta en segunda subasta...

Advertisement for 'CARIDAD' featuring a bottle of medicine and text about a pharmacy.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platinio, galenos y toda clase de alhajas...

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación...

OFIO Y PLATA. Platina, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor...

SUBASTA. El miércoles, día 27, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA. 'LA MARAVILLA'. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero...

MARTIN Y DURAN. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Gabino Alvarez y Menéndez. Falleció en la ciudad de Oviedo EL DIA 27 DE MARZO DE 1905...

GALLICIDA IDEAL. A los tres días de su empleo, los GALLOS se desprenden por sí solos, de modo tan admirable, que deja sorprendido por su eficacia. Cartera, 0,50 ptas.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ. Único digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Correspondencia de España

Table with subscription rates for Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, and América y Oceanía.

Los papeles tienen que hacerse por adelantado en librerías de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. - Teléfono M. 808

Large advertisement for 'PASTILLAS VALDA' with a central image of a pill and text describing its benefits for various ailments.



MATERIAL FERROVIARIO

Compramos coches, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. S. A. LA VASCONGADA

LA SEÑORA Doña María Luisa Fernández y García VIUDA DE MANTECA ha fallecido el día 25 de marzo de 1918...

ALMONEDAS. Almoneda viaje urgente. Almoneda Hotel. Almoneda coches, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el 'Elixir Riosa', preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER.

'Elixir Riosa', es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia 'El Globo' y 'La Parisiana'.



LA MEJOR TINTURA ES

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no macha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Advertisement for 'OZONOPINO RUY-RAM' perfume, describing its benefits and listing agents.

Advertisement for 'PUBLICIDAD ECONOMICA' with a rate of 5 centimos per word.

Large advertisement for 'CONSULTAS', 'ALQUILERES', 'COMPRAS Y VENTAS', and 'ALMONEDAS' with various listings.